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Sajtóanyag
A Nemzeti Tehetség Program keretében megvalósuló

„Tehetségközelben” – komplex tehetséggondozó programok támogatása NTP-TEHETSEG-23
Csokonais garabonciások -tűz, víz, ég és föld s minden istenek: szeressétek, kiket szeretek!

című projekt eredményeiről
 
2023. december 19-étől a tanév befejezéséig zajlott iskolánkban az NTP-TEHETSEG-23-0209  komplex tehetséggondozó projekt. 

A programokat a Csokonai Vitéz Mihály Református Gimnázium, Általános Iskola és Kollégium szervezte tehetséges diákjai és a közre-
működő pedagógusok számára.

A tehetséggondozó program keretében először a víz témakörét jártuk körbe a diákokkal. Tratnyek Sára 11. A osztályos tanuló a Drá-
va változó mozgású vizének életet, életteret befolyásoló hatásáról készített pályamunkáját mutatta be társainak. A tevékenység a víz 
komplex megismerésével folytatódott. A diákok csoportmunkában dolgozták fel a víz fizikai, földrajzi, kémiai és biológiai jellemzőit, 
a vízszennyezés formáit és következményeit, a víz és a sport kapcsolatát. A csoportok által elkészített ppt-ket közösen mutatták be 
társaiknak. Megismerkedtek továbbá a vízlábnyom fogalmával, a víztakarékosság szükségességével. Az elméleti bevezetők után a gya-
korlat következett. Vízvárra kirándultunk. A Dráva folyó partján a kirándulóknak kialakított pihenőhelyen a diákok vízvizsgálatot, víz-
minta elemzést végeztek. Megismerték a mintavételezés folyamatát, a vízvizsgálat menetét, módszereit, a leggyakoribb vízszennyező 
anyagokat, a baleset- és környezetvédelmi szabályokat, amelyeket a terepmunka megkövetelt. Rövid földtörténeti ismertető után a 
vízvári iskolában a diákok megtekintették a Drávából előkerült jégkorszaki ősmaradványok gyűjteményét. Megismerték a kiállított le-
letek összegyűjtésének módját, idejét, és azt, hogy mekkora értéket képviselnek. A gyűjteményben nagyméretű mamutcsontok, fogak, 
végtagcsont és borda, agyartöredék és egy csaknem ép lapockacsont is látható volt. A kiállított csontok között gyapjas orrszarvú és 
ősszarvas csont is volt. Kránicz Zsolt a gyékényesi Bundzsidive Búváriskola megalapítója és vezetője által tartott előadáson a gyerekek 
megismerkedhettek a búvárkodás alapjaival, képet kaptak a hobby, illetve a szakmaszerű merülésről. Beszélt a víz emberi szervezetre 
gyakorolt hatásairól, a merülés szabályairól, élettani hatásáról, veszélyeiről is. Bemutatta a merülés során használható felszereléseket, 
amelyeket a gyerekek megnézhettek és kézbe is vehettek. 

Programunkat a levegő témakörének megismerésével folytattuk. A diákok csoportokban dolgozták fel a témát, ismereteket gyűj-
töttek a levegő fizikai, kémiai, földrajzi és biológiai vonatkozásait illetően, majd ezeket prezentációkkal mutatták be egymásnak. A 
szabadban ismerkedtek a felhőképződés folyamatával, az égbolton lévő különböző felhőfajtákkal. Torba Csilla tanárnő személyes 
élményeit osztotta meg a diáksággal a levegő és a sport kapcsolatát bemutató előadásában. Beszélt az ejtőernyőzés történetéről, ejtő-
ernyős ugrásairól, a levegő, mint közeg hatásáról a zuhanó ejtőernyősre. Egy videóösszeállítás segítségével a diákok részesei lehettek 
egy ejtőernyős ugrásának is.  A Fenntarthatósági témahéten „Fenntarthatóság Café”-t rendeztünk be. A diákok kávéházi hangulatban 
dolgozhatták fel a megújuló energiaforrásokkal, a klímaváltozással és más globális problémákkal kapcsolatos témákat. Ötletes plaká-
tok készültek, értékes gondolatok születtek és jó hangulat kerekedett. Peperő Miklós tanár úr a kerékpárok karbantartásáról, szervize-
léséről, biztonságos közúti használatáról tartott foglalkozást, amit aztán egy biciklitúrával koronáztunk meg. A csapat a Zis-tóhoz tekert 
le, ahol Dingó János a Zis-Tóért Szabadidős Egyesület vezetője megmutatta a meteorológiai mérőállomást, beszélt a mérőműszerek, 
szélirány- és szélerősségmérő, légnyomásmérő, csapadékgyűjtő működéséről, az adatszolgáltatás gyakoriságáról, módszeréről.

Végül a talaj témakörével foglalkoztunk. A talaj fizikai, kémiai és biológiai vizsgálatával kezdtük. Vendégünk volt Nagy János Miklós 
és Dr. Somogyvári Ferenc, akik a barlangok keletkezéséről, típusaikról, elnevezésük történetéről, a barlangok élővilágáról, képződmé-
nyeiről, kialakulásáról beszéltek a diákoknak, továbbá megosztották velük barlangász élményeiket. 

Fráter Erzsébet a vácrátóti Nemzeti Botanikus Kert Növényrendszertani gyűjteményének kurátora a Biblia növényeit a botanika és 
a hitélet tükrében mutatta be. A hallgatóság figyelmét kézzelfogható szemléltető eszközökkel, növényekkel, magvakkal keltette fel. 
Előadása során tanúságtételt tett életéről és elkötelezettségéről a nemzedékek tanítása terén. Az előadó segítségével egy fűszernö-
vénykert készült az iskola udvarán. 

Kovács András növényorvos és kertészmérnök öregdiákunk a talajművelésben alkalmazható környezetbarát technológiákról, a bio-
gazdálkodás előnyeiről tartott előadást a diákoknak, és a házikertekben is hasznosítható tanácsokkal látta el a hallgatóságot. Az előa-
dás után főzőverseny indult az iskola udvarán a szülők közreműködésével. 

A projekt zárásaként az Abaligeti-barlangba látogattunk el, majd a pécsi Labor – Interaktív Varázstér és a Planetárium programjain 
vettünk részt. Tehetséggondozó pályázati programunkat a zárókonferencián értékeltük. 

A projekt a Kulturális és Innovációs Minisztérium támogatásával a Nemzeti Tehetség Program keretében valósult meg.
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Szentmisével és kenyérszenteléssel ünnepelte 
Csurgó az államalapítást

A Szentlélek templomban megtartott 
ünnepi szentmise keretén belül emléke-
zett meg Csurgó a magyar történelem jeles 
napjáról, az államalapításról.

A szentmisét követően Ledniczky Mik-
lós Jánosné a II. Rákóczi Ferrenc Általános 
Iskola Tagintézmény vezetője mondott 
ünnepi beszédet, továbbá az ez alkalom-
ra írott versét is hallhatták a résztvevők. A 
továbbiakban az elhangzott ünnepi beszé-
det, valamint verset közöljük.

Tisztelt Honfitársaim, Kedves Ünneplők!

Először is szeretettel köszöntök min-
denkit, és tisztelettel köszönöm mindenki-
nek, aki ma itt van velünk, és közösen em-
lékezhetünk az államalapítóra Szent István 
királyra.

Miért fontos a múlt, az erre való folya-
matos emlékezés? 

Azért, mert: 
„ A jövő felé haladás elképzelhetetlen a 

múltba vetett pillantás nélkül. ”
Ezért nagyon fontos, hogy mindig emlé-

kezzünk a népünk számára fontos esemé-
nyekre és személyekre. 

Mindannyian tudjuk, hogy Szent István 
király nélkül ma nem lennénk azok, akik 
vagyunk. 

Hogy a világ talán még a magyar nép 
nevét sem ismerné. 

Ismeretlen lenne számára a magyarság 
értéke, története, kultúrája, mint ahogy te-
hetsége, találmányai és alkotó ereje is. 

Jó eséllyel hiányozna mindaz, ami általa 
lett ismert, és a magyarság az őrévén is ré-
sze lett a világnak. 

Ezért olyan fontos, hogy ma rá emlékez-
zünk! 

Emlékezzünk arra, hogy Szent István új 
útra vezette az országot, és emlékezzünk 
arra is, hogy mennyi erőt, küzdelmet és ál-
dozatot követelt tőle – és az itt élő embe-
rektől – ez a döntés.

Ez a nap, augusztus 20-a, az erős és 
egységes keresztény magyar állam ünne-
pe, amikor az örökséget ünnepeljük, azt az 
örökséget, amire a magyarok nemzedékei 
vigyáztak ezer éven át. Az örökségre, ami 
itt van velünk és itt van bennünk, az itt élő 
emberekben, családokban és közösségek-
ben, a nyelvünkben, és nemzeti összetar-
tozásunkban.

Ezer év az emberi történelemben nagy 

idő. Első írásos emlékeink is éppen ezek-
ből az időkből származnak csupán. Ha-
talmas szakadék tátong aközött, ahogy 
őseink éltek és aközött, ahogy mi, a XXI. 
század emberei. 

De mégis úgy gondolom, hogy van, ami 
állandó. Amiben mi, mai magyarok telje-
sen egyek vagyunk ezeréves elődeinkkel. 
Ez pedig az érzelemvilágunk.

Igen, az érzelmeink.
Biztos vagyok benne, hogy ma egy 

édesanya ugyanazt érzi, amikor karjába 
veszi csecsemőjét, amit ősanyáink éreztek. 
Férfi és a nő ugyanúgy érzi, hogy vége a vi-
lágnak a másik nélkül, mint annak idején. 
Ugyanaz a melegség dobogtatja szívünket 
a családunk körében. Ugyanaz az öröm jár 
át bennünket, ha hosszú útról megérkezve 
megpillantjuk a lakóhelyünket, házunkat.

Ugyanazt a hálát érezzük, ha felnézünk 
az égre, és ugyanazt a kötődést, ha lábunk 
elé nézünk, a földre. A magyar ember 
úgy mondja: nagyon szépen édes magyar 
anyanyelvünkön: hogy az anyaföldre. 

Az édes anyaföldre. Az anyaföld, a szü-
lőhazánk, az otthonunk, az országunk.

Ezer év alatt sem múlt el a szenvedé-
lyünk, ami magyarrá tesz bennünket!

Ezt köszönjük ma államalapító nagy ki-
rályunknak, Szent István királyunknak!

Kedves Ünneplők! 
Szent István egynek tekintette magát a 

hittel és szenvedéllyel változást akaró em-
berekkel. Gellért püspök és az egyházat 

építő emberek szolgálatával.
Szent István egy olyan közösséget veze-

tett, amelyre minden tagja büszkén gon-
dolt, és amelynek minden itt élő ember 
számított. 

Ez azért volt lehetséges, mert a ma-
gyar állam megalapítása, függetlensége, 
a jog és a rend megteremtése, az erős és 
jól szervezett közigazgatás, a vármegyék 
megszervezése, az apátságok és templo-
mok felépítése Szent István számára nem 
hatalmi kérdés volt - hanem személyes 
ügy.

Igen, azért, mert minden, amit tett, az 
számára személyes ügy volt. Személyes 
elkötelezettség, és személyes szolgálat. 
Emlékezzünk ne csak a döntéseire, hanem 
az életére, ami példát és útmutatást ad 
mindannyiunk számára. 

Mire tanít ma az életével Szt. István ki-
rályunk ezer év távlatából is?

Arra: 
- hogy milyen az igazi hazaszeretet,
-hogy miért fontos az Istenbe vetett hit,
-hogy bátorsággal, összefogással min-

dent el lehet érni, 
-hogy a reményt soha nem szabad fel-

adni,
-hogy milyen fontos a szerető, összetar-

tó család, 
-és arra, hogy legfontosabb legyen 

mindannyiunk életében: a hit, a remény és 
a szeretet!

Kedves Ünneplők!
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Azt hogy még él nemzetünk, hogy ma 
itt együtt ünnepelhetünk, annak is köszön-
hetjük, hogy nemzedékek sora vigyázott 
Szent István örökségére. 

Higgyék el, ha az ő szellemükben cse-
lekszünk, ha velünk a hit, velünk a szív és 
velünk a bátorság, akkor tud fennmaradni 
az egységes, független magyar nemze-
tünk, drága hazánk, Magyarország.

És ha mi sem félünk a tettektől, ha a 
közös célok érdekében össze tudunk fog-
ni, ha mindez számunkra is személyesügy 
és meggyőződés, akkor az örökségnek, a 
kincses doboznak, aminek a neve Magyar-
ország – igenis van jövője, igenis meg tud 
maradni minden nehézség ellenére! 

Szt. István királyunk könyörögj éret-
tünk!

Ámen
Köszönöm, hogy meghallgattak!

Az új kenyér ünnepére 

Az életünk egyik fontos lételeme, alapja,
hogy legyen kenyér az asztalunkon napról -napra.
Azért, hogy  ez mindig így legyen,
szorgosan dolgozik egész évben sok-sok ember.

A drága Szüleim mindig arra tanítottak engem,
hogy a mindennapokban én a friss kenyeret megbecsüljem.
Én azóta is tudom, hogy mit jelent a mindennapi kenyér,
amiért az Miatyánkban együtt imádkozik a nép.

Az új kenyér legyen mindig fontos nekünk,
amit augusztus 20-án együtt ünnepelünk!
Kenyér nélkül nincs élet sehol a földön,
A frissen sült kenyér számunkra mindig öröm.

De nemcsak öröm, hanem az élet táplálója,
a mindennapi étkezésünk legfontosabbja.
Ha van kenyerünk, akkor nem éhezünk,
egy szelet kenyér jelentheti néha az életünk.

Bizony még sajnos ma is vannak olyan népek,
ahova nem jut mindennap kenyér, s étel. 
Imádkozzunk ma is  az új kenyér ünnepén,
hogy az egész világon legyen elegendő kenyér!

Óh Istenünk, kérünk tégedet,
segítsd meg esdeklő népedet!
Add minden család számára napról -napra,
a te éltető, mindennapi kenyeredet az asztalukra.

Köszönjük ma Szt. István király és az új kenyér ünnepén,
hogy eléd terjeszthetjük ezt a világ népeinek fontos kérését.
Szerető gondoskodó Atyánk imáinkban kérünk ma,
adj testi és lelki kenyeret nekünk mindennap!

Legyen elegendő kenyér a világban,
amely az emberi testet naponta táplálja.
De köszönjük neked a szentmisén kapott  lelki táplálékot,
amely a testi táplálék mellett számunkra szintén nagyon fontos. 

Tanítsunk meg arra minden gyermeket,
hogy ezek nélkül bizony élni nem lehet,
az új kenyeret megilleti mindig mindenhol , minden körülmények között a hála , és a  tisztelet,
imádkozzunk Istenhez , hogy adjon  minden esztendőben tengernyi gabonát és kenyeret!

Ledniczky Miklós Jánosné
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Csurgói Gyaloglóklub bemutatása

Klub megalakulása

Hivatalosan 2019-ben az „Idősbarát 
Önkormányzat” kezdeményezés kapcsán 
csatlakoztunk az Országos Gyalogló Idősek 
Klubhálózatához. A klubnak jelenleg 20 fő 
állandó tagja van, de a túráikra sok eset-
ben a környékről többen is csatlakoznak.

A gyaloglóklubunk fő célja támogatni 
az idős emberek rendszeres testmozgását, 
egészséges életmódját, hogy a munkával 
töltött évek után megváltozott élethelyze-
tükben is megbecsült, értékes tagjai lehes-
senek közösségüknek és a társadalomnak. 

A passzivitás egy furcsa csapda, ami 
kényelmességével és ismertségével látha-
tóan gyakran beépült az emberek minden-
napjaiba, ezen sajnos a pandémia tovább 
rontott: negatív hatást gyakorolt közösségi 
gyaloglásainkra, összejöveteleinkre, prog-
ramjainkra. A csoportos szabad mozgás 
korlátozása okozta hátrányunkat azonban 
próbáltuk minél érdekesebb és színvo-
nalasabb ismeretterjesztő előadásokkal 
kompenzálni, különböző szakemberek 
bevonásával (pl. egészségügyi-előadások, 
életmódbeli tanácsok, a pszichológiai jól-
lét összetevői, a fizikai aktivitás jótékony 
hatásai, a Nordic Walking jótékony hatásai, 
demencia előadások).

A klub működése napjainkban

A rendszeres gyaloglás ösztönzésére a 
kezdetektől nagy gondot fordítunk, klu-
bunk működésének egyik alappilére, hogy 
a fiatalok és az idősödő lakosság meglássa 
a mozgásban a szépséget. Legyen bármi-
lyen évszak, heti 2 alkalommal 3-5 km-t 
közötti távolságot gyalogolunk a helyi fu-
tópályán és környékén. A gyaloglásokon 
kívül heti rendszerességgel járnak klub-
tagjainknak senior táncra/zumbára, ge-
rinctornára, ismeretterjesztő előadásokra. 

Általában havonta egy alkalommal 
hosszabb távú gyalogtúrát is beiktatunk 
(7-14 km közötti teljesítményű), emellett 
pedig autóbuszos kirándulást szervezünk 
pl. arborétumokba, természeti parkokba, 
lombkorona tanösvényekhez. Az autóbu-
szos kirándulásokhoz a környékbeli gya-
logló klubok is szívesen csatlakoznak, ez 
remek lehetőséget ad a kistérségi klubok 
kohéziójára. 

Örömmel csatlakozunk más civil szerve-
zetek által rendezett programokhoz, ezzel 
ösztönözve az idős embereket, hogy ne 

térjenek vissza régi egészségtelen élet-
módjukhoz és hogy kulturális igényeiket 
kielégítsük.

Az ilyen rendezvények során különböző 
közösségek életébe nyerhetünk betekin-
tést, csatlakozhatunk hozzájuk és kiváló 
lehetőség és újabb gyaloglók vagy éppen 
gyalogló klubok toborzására.

A klub életéből kiemelkedő programok

A 2024-es évben eddig már számtalan 
népszerű programon vettünk részt:

• Biciklitúra a Gyékényesi kavics-
bányákhoz

• Színházlátogatás Kaposvárra - 
Csoportterápia című előadás

• Ismeretterjesztő előadások és 
egészségügyi szűrések

• Föld napja alkalmából szervezett 
szemétgyűjtés, Városi virágültetés

• Gyalogtúra Csurgónagymartonba
• Zenés –táncos kerti party 
• Zalaszántó-Sümeg kirándulás
• XVIII. Csurgói Csuszafesztivál fő-

zőversenyen csapatként indultunk
• Csurgói Tájékozódási Pálya átadó 

rendezvény megnyitója 
• Csurgói Alzheimer Café megnyitó
• Kirándulás Nagybakónakra az 

Energiaparkba

A gyalogló klub taglétszáma

Fontos a közösség mozgósítása, hogy 
a gyalogló társak új tagokat, ismerősöket, 

egyéb közösségeket bíztassanak a csat-
lakozásra. A regionális gyaloglóklubok 
növelése érdekében hatalmas segítséget 
jelentene több olyan országos program, 
mint pl. a Millió lépés vagy a Pontvadászat 
program. 

Mottónk:

Klubvezetőként fontosnak tartom a 
lakosság minél szélesebb körének bevo-
nását, hogy az emberek energiával fel-
töltődött, lelkileg kiegyensúlyozott, jó 
hangulatúak legyenek, egészségük fejlőd-
jön, szociális kapcsolataik erősödjenek. A 
gyalogló klubok programjai elősegítik az 
emberek jóllétét, ösztönzi az embereket 
a rendszeres testmozgásra, erősítik a kap-
csolatok kialakítását más szervezetekkel, 
közösségépítő-összetartó hatással bír.

Recept ajánlatunk:

A XVIII. Csurgói Csuszafesztivál főzőver-
senyen egy különlegességgel készültünk. 
Az elkészítésben kicsit több időt igénylő 
finomságot ajánljuk mindazoknak, akik 
fáradságot nem kímélve elkészítik ezt az 
ünnepi asztalra valót „Tejszínes vaddisz-
nóragu gombával és kapros túróval töltött 
csuszával”.

Vaddisznóragu hozzávalók:
• 1kg vaddisznóhús
• 3 db vöröshagyma
• 2db tv paprika
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• 2 db paradicsom
• 2 gerezd fokhagyma
• 1 ev. sertészsír
• 1 teáskanál bors
• 1 teáskanál só
• 5 db babérlevél
• 2 szem borókabogyó
• 1 ev. pirospaprika
• 0.5 kg sampion gomba
• 2 dl főzőtejszín

Köret hozzávalók:
• 1/2 kg finomliszt
• 2 egész tojás
• 1 teáskanál só
• 1 ev. olíva olaj
• 0.5 dl víz
• 100 gr. teavaj
• 2 csokor kapor
• 500 gr. túró
• 2 csokor petrezselyem zöldje

Elkészítése:
Kezdésnek csinálunk egy ragualapot: 

állati eredetű zsiradékon a finomra vá-
gott vöröshagymát hozzá pirítjuk, majd a 
fokhagymát. Ezután hozzáadjuk az apró 

kockákra vágott paradicsomot és a pap-
rikát. Következő lépésként felkockázzuk 
(kb.1x1) a húst, és hozzátesszük, felforral-
juk, fűszerekkel (babérlevél, pirospaprika, 
borókabogyó, só, bors) ízesítjük. A vad-
disznóragut kb. 2-2.5 órát főzzük a hús-
tól függően. Közbe hozzáadjuk a gombát. 
Sűrítésként tejszínes-tejfölös-lisztes ha-

barást használunk.

A habarásunkat hőkiegyenlítéssel 
fogjuk a raguhoz adni, ezzel megakadá-
lyozzuk, hogy kicsapódjon a tejtermék. A 
tésztához való alapanyagokat jól összeke-
verjük, ha jó rugalmasra összeállt, fóliába 
csomagoljuk és pihentetjük (45 percet). 
A tésztát lisztes deszkán kinyújtjuk, po-
gácsaszaggatóval kiszaggatjuk. A túrót ki-
csit áttörjük kanállal, minimális só mellett 
finomra vágott kaprot teszünk hozzá. A 
tésztát, kapros túró töltelékkel megtöltjük, 
félbe hajtjuk, majd villával lenyomkodjuk 
a széleit. Lobogó sós vízbe kifőzzük. Vajon 
átforgatjuk, majd pirított zsemlemorzsával 
megszórjuk a tetejét és zöldségzöldjével 
díszítjük.

Jó étvágyat!

Zabundia Szilvia
 klubvezető,

 Dél-Dunántúli Régió 
MoSa nagykövete 
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A Szent Jobb, egy olyan 
magyar nemzeti és katolikus 
ereklye, amely feltételezhető-
en Szent István magyar király 
természetes úton mumifiká-
lódott jobb keze. Napjainkban 
vallástól függetlenül, minden 
magyar ember előtt a Szent 
Korona mellett a Szent Jobb a 
magyar államiság, az összetar-
tozás, és a nemzeti tudat egyik 
legmeghatározóbb szimbólu-
ma.

86 éve, 1938-ban, Szent 
István királyunk születésének 
900. évfordulóján vette kezde-
tét Szent István ereklyéjének a 
Szent Jobbnak az országjárása. 
Az ereklyét a gazdag díszíté-
se miatt csak Aranyvonatnak 
nevezett szerelvény az ország 
számtalan településére eljut-
tatta, melyet mindenhol kivé-
teles tisztelettel, pompával, 
felvonulással és hódolattal fo-

gadtak.
A Szent Jobbot vivő Arany-

vonat Somogyba a Budapest 
Déli pályaudvarról 1938. jú-
nius12-én, hajnali 5.35 órakor 
induló vonattal 9.35-re ér-
kezett meg Kaposvárra, majd 
Somogyszob, Csurgó és Gyé-
kényes állomásokon keresztül 
indult tovább Nagykanizsára. 

Másnap azonban Gyéké-
nyesnél újra visszatért a me-
gyébe, majd Berzence, Babócsa 
és Barcs érintésével folytatta 
az útját Pécs felé. A somogyi 
köztes állomásokon a vonat 
többnyire lelassított, ahol is az 
emberek mindenütt ősi magyar 
énekekkel hódoltak az ereklye 
előtt.

Csurgóra 12-én, 13.30 perc-
kor érkezett meg a vonat, majd 
1 perc tartózkodás után már 
índult is tovább Gyékényesre, 
ahol 5 percig tartózkodott.

 Fogadtatását mégis óriási 
készűlődés előzte meg Csur-
gón. Virágokkal és nemzeti 
színű zászlókkal díszítették az 
állomás épületét, amely előtt 
sokan ünneplőben, imádságos 
könyvekkel és virágokkal vár-
ták a szerelvény érkezését. Az 
érkezés, a megállás 1 perce 
és az áthaldás alatt a magyar 
himnuszt és egyházi énekeket 
térdere borúlva énekelte az 
egybegyűlt sokaság.

A gyékényesi fogadtatásra 
szintén az állomás előtt sora-
koztak fel a gyékényesi hely-
őrség tisztikarának tagjai, a 
helyi csendőrség, a leventék 
és a gyékényesi magyarruhás 
lányok is. Továbbá a fogadás-
ra tiszteletét tette Lesz János 
csurgói és a zákányi plébános, 
valamint a környék előkelősé-
ge is.

Az állomásra beálló Arany-

vonat hármas ajtajának kinyí-
tása után vált láthatóvá a Szent 
Jobb, melynek láttán imádkoz-
va mindenki térdre ereszke-
dett.

Június 13-án, hétfőn Nagy-
kanizsáról visszaútban újra 
megállt a vonat Gyékényesen, 
mikor is a helyi leányok virá-
gokat adtak fel a Szent Jobb 
mellé, majd Haám Lajos csur-
gói főszolgabíró is felszállt az 
Aranyvonatra, mely aztán to-
vább 10 perc várakozás után 
már indult is Berzence felé.

A szent ereklyét nem csak 
a magyar, de a horvát hívek 
is tisztelettel köszöntötték. A 
trianoni határ mellett elhala-
dó Aranyvonatot a határon túl 
lévő horvát lakosság sorfala 
kísérte Gólánál, Babócsánál, 
és mindazon településeknél, 
ahonnét a vonat látható volt. 
A férfiak kalaplevéve, az asszo-
nyok térden állva, imádkozva 
néztek a lassan gördülő Arany-
vonat felé.

Az Aranyvonatot minden so-
mogyi megálló és áthaladó he-
lyen nagy pompával és hódo-
lattal fogadták és búcsúztatták, 
megértve és tisztelve Szent Ist-
ván királyunk történelmünket 
formáló és nemzetünket egye-
sítő államalapító törekvéseit 
és tetteit.

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

Fejedelmi pompával fogadta Somogy a Szent Jobbot

Az Aranyvonat a budapesti indulásakor
Kép forrása: www/mnm.hu
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Igényeljen Csurgó Kártyát és éljen a kedvezményekkel!

- Sótonyi László Sportcsarnok 20 % 
- Sportcsarnok Kondicionáló terem 20 %
- Műfüves pálya használata 20 % 
- Csurgó város helyi autóbuszjáratai 20%
- Városi Uszoda 50 %
- Csokonai Közösségi Ház (saját rendezvé-
nyek) 100 %

- Városi Könyvtár 100 %                  
- Városi Múzeum 100 %
- Történelmi Park (saját rendezvények) 100 %
- Csokonai Vitéz Mihály Emlékhely 50 %
- Gyékényesi Poszeidon Panzió mellett 
működő teniszpálya, strandröplabdapálya és 
homokfocipálya használata 100 %

Elfogadóhelyek és a kedvezmények mértéke:

http://csurgo.hu/hu/turizmus/csurgo-kartya

Egyszervolt elődeink 2.
Tikker János, egy jónevű építész Csurgó múltjából

Egyszervolt elődeink cím-
mel indult sorozatunkban 
olyan, különböző foglalkozá-
sokat űző emberekre kívánunk 
emlékezni, akik szakmájuk, 
hivatásuk révén maradandó 
értékeket hagytak az embe-
rek emlékezetében és Csurgó 
múltjának történelmében is.

Sorozatunk második részé-
ben Tikker Jánosra, egy olyan 
tervezői és kétkezimunkát is 
végző építészre, akkori nevén 
építőmesterre emlékezünk, ki-
nek kezenyomát sokáig őrízték, 
és még máig is őrzik Csurgó ut-

cáinak házai.
Tikker János származásá-

ra nézve csak feltételezések 
vannak, melyek szerint be-
vándorolt német iparosként 
telepedhetett le először Ber-
zencén, majd Csurgón, ahol is 
a mai címén Széchenyi tér 12. 
szám alatt állt az egykori csalá-
di háza.

Hivatalos iratokon 1872-től 
szerepel tervezőként, építész-
ként és építőmesterként is a 
neve. Csurgón főként üzlete-
ket, családi házakat, azokhoz 
különböző melléképületeket 

tervezett és épített. Középüle-
tek közül az ő nevéhez fűződik 
a Szabadság téren volt, 1979-ig 
óvodaként működő, 1895-ben 
épült óvárosi menház és kis-
dedóvoda tervezése és építése 
is. Ezen kívül Csurgón tervezett 
és épített malmokat, lőporrak-
tárat és cselédházakat is.

Máig állóan a Petőfi tér 8. 
sz. alatti, Fried Albert részére 
1890-ben tervezett lakóház, 
az 1895-ben épített járvány-
kórház, ma a Basakúti u. 1/F. 
sz. alatti idősek otthona, és az 
1898-ban tervezett majori cse-
lédházak közül az első (egykor 
a Zrínyi Tsz. irodája, mára fel-
újított lakóépület) őrzi bizo-
nyíthatóan a keze nyomát.

Tikker János nem csak Csur-
gón, de a térség több telepü-
lésén is sokat munkálkodott. 
Vízi- és gőzmalmokat terve-
zett Porrogszentkirályra és So-
mogyudvarhelyre is.

1880. március 12-én az ő 
építőmesteri felügyelete alatt 
került sor a tanítóképző in-
tézet, később I. sz. általános 
iskola épületének alapkő le-
tételére és az építési munkák 
elvégzésére.

1882-ben átereszeket épí-
tett a Surd, Zákány, Porrog-
szentpál útvonalakon.

Gróf Festetics Tasziló meg-
rendelésére 1890-ben „Alap 
nővelde” címen elemi iskolát 
tervezett Berzencére, valamint 
iskolát és cselédházat a Ber-

zence melletti Perdócmajorba.
1908-ban a Magyar Királyi 

Államvasutak Csurgói Osztály-
mérnökségének megbízásából 
vasúti melegedőt és laktanyát 
épített a gyékényesi vasútállo-
másra.

Tikker János nem csak az 
építésügyben, de közösségi 
ügyekben is kivette a részét 
Csurgó közéletéből.

Alelnökként részt vett az 
1904-ben megalakult Csurgói 
Függetlenségi és 48-as Párt 
munkájában. Tagja volt a helyi 
önkéntes tűzoltóságnak és a 
település képviselő testületé-
nek is.

Horváth Julianna nevű fele-
ségétől egyes utalások szerint 
három gyermeke született, 
János, Gyula és Anna, kiket 
felvilágosult apaként a helyi 
református gimnáziumban ta-
nítatott.

A 44/1909. számú csurgói 
halotti anyakönyv bejegyzése 
szerint Tikker János 1909. ápri-
lis 14-én, szívszélhűdésben, 76 
éves korában hunyt el.

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

A berzencei elemi iskola tervrajza
Kép forrása: Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára • T 3 Festetics 

család (1743-1941)
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A Hatkerekű malom

A Csurgó és Berzence közötti Hatkerekű 
malom már csak inkább az emberek em-
lékezetében él, pedig mind Csurgó, mind 
Berzence közéletének is kedvelt színtere, a 
múlt századi csurgói diákok egykori ment-
svára, későbbi kiránduló helye volt.

Itt őrölték a gimnázium gabonáját, itt 
ügyeltek rá a szolgadiákok. Baksay Sándor 
református püspök, író- műfordító 1899-
ből örökítette ránk emlékeit: „Ezt a búzát 
a hatkerekű malomba tíz mérőnként és 
hónapról hónapra előkészíteni, az őrlés-
nél a felügyeletet gyakorolni, e végből a 
malomban hetelni: a szolgák jussa volt, 
melyet tőlük minden Domine irigyelt. Be-
csületes molnár legények regéi és fényes 
asztala mellett hetelve vígan telt az idő. 
Nem éhezett, nem fázott, nem hallotta a 
sattzoltatónak szavát.” 

Mára már csak egy bokros, kis terüle-
tű tavacskát körbefogó alig észrevehető, 
Csurgóról közvetlenül meg sem közelít-
hető terület, de a múlt századelején még 

kedvelt kirándulóhely is volt, amelyet le-
genda is övezett. Az 1988-89-es Csurgó és 
vidéke kalendáriumban meg is örökítette 
Kauffmann Lajos molnármester.                      

Csurgó mellett van az úgynevezett hat-
kerekű vízimalom, amely az 1800-as évek 
végén igen jó hírnévnek örvendett. Na-
gyon nagy víztartálya volt, 70-80 holdat 
fogott közre, és igen mély volt benne a víz. 
Halászok jártak rajta csónakon. Abban az 
időben egy Mészáros nevű molnármester 
volt a bérlője, akinek igen szép eladó lá-
nya volt. Az ő kedvéért igen sok fiatalem-
ber járt a tó melletti molnárházba. Abban 
az időben Tóth Jóska volt az első legénye.   
Csurgóról is járt a malomhoz borjúvásárlás 
ürügyén egy fiatal, deli mészároslegény. 
Őt is a szépséges molnárlány vonzotta, 
amit Jóska nem nézett jó szemmel. Egy 
alkalommal Jóska elkeseredetten panasz-
kodott a mészárosra. Jókor jött, hogy szél 
kezdett fújdogálni, a szép szilaj marhákat, 
borjúkat kiengedték legelni, egyenesen a 

malomgát felé, a szigetre hajtották őket. 
A sziget a hatkerekű malom gátjára dőlve 
két hold terjedelmű gyönyörű fás, gyepes 
terület volt. , amelyet a szél vagy a partig 
sodorta, vagy középen tartotta. Alig hogy 
a marhák a szigetre léptek, a mészáros utá-
nuk ment, hogy kiválassza a neki valót, és 
be akart menni alkudni a molnármester-
hez. De addigra a sziget észrevétlenül el-
távolodott. Félelmében kiáltozni kezdett, 
de senki sem hallotta meg. Egész éjjel 
őrizte, válogatta a teheneket, míg reggel 
csónakot nem küldtek érte. Miután partot 
ért, úgy elfutott Csurgó felé, mintha a rá-
cok kergették volna. A Tóth- lányok szüle-
tési helye Berzencén van anyakönyvezve. 
A történetet 1927-ben megjelent újság-
cikk tartalmazta, amelyet a család ma is 
őriz. 1927. dec. 20. Leírta Kauffmann Lajos 
molnármester.  

HJ

Augusztusi képek

Csak repíti vén magányát a nyár,
a végén jár, augusztus, hűvös
éjszakába nyerít a holdsugár.

Szelek szárnyán, harmat hátán ringó
napsugár őrzi, a megmaradt szép
évszak fényét, illatát, szerelmét.

Zöld dombok hajlatát, megsárguló
tarlók hullámzó delejét, ízét
a tájba festett lélek rezgését.

Egy mindent átszövő dallam húrja,
az idő egyetlen kapujában,
az élet egyetlen pendülése.

Gyümölcsízű alkonyok teraszán,
folyófűszender petúnián,
és a sötétre ligetszépe vár.

Reggel kimegyek a fűbe,
lábamat simogatják szálaik.
Méhecske várja a pillanatot.

Este beszámol a csend, várva
a virradatot, a nap békéjéről.
Szemed fényében könny fátyol világól.

Visszatérő hőhullám emészti
a növényzetet, káros sugarak
ölik a sejtet, ítéletidő ítél.

Fák, de jó hogy vagytok, védtek, zölde
a kertnek, zölde a tájnak, virít.
Fáj, hogy nem értjük a világot.

Talán nem is kell, elég ha Ő ért
minket. Talán holnap lesz egy új
kísérlet, imádkozik érted.

Büki  Imre

http://csurgo.hu/hu/turizmus/csurgo-kartya
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Elérhetőek Csurgón az alábbi 
helyeken: 
egyházak, általános iskolák, 
középiskolák, óvodák, Csokonai 
Közösségi Ház, Városi Könyvtár, 
Posta, Széchenyi téri újságos.
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gmail.com 
 

Soltra Elemér emlékére… 
 

 
 

Csurgó Város Helytörténeti Gyűjteménye időszaki kiállítással emlékezik meg  
Soltra Elemér képzőművészről az ősz folyamán.  

Szeretnénk azok segítségét kérni, akik ismerték, szerették és tulajdonukban van olyan 
műve (festmény, grafika, érem, plakett), amelyet a kiállításra kölcsönadna. Szeretettel 

várjuk azok jelentkezését is, akik szívesen elmesélnék vagy leírnák nekünk a vele 
kapcsolatos emlékeiket, esetleg rendelkeznek róla készült fényképpel.  

A műveket digitálisan (az eredeti mű scannelt változata vagy jó minőségű fotó), illetve 
egyéni megbeszélés alapján személyesen lehet eljuttatni a Helytörténeti Gyűjtemény 

munkatársaihoz.  
 

A művész 1922. december 17-én született Jákóban. A csurgói Református Gimnáziumban 
érettségizett; rajztanára Raksányi Lajos festőművész volt. A Képzőművészeti Főiskolán 

szerzett oklevelet. Pécsre került a Tanárképző Főiskolára, ahonnan tanszékvezetőként vonult 
nyugdíjba. 2013. május 3-án hunyt el Pécsen. Számos alkotást tervezett, ajándékozott a 

városnak és egykori iskolájának, illetve 1997-ben felbecsülhetetlen értékű éremgyűjteményét 
átadta a múzeumnak. 1999-ben Csurgó Város Díszpolgárává választották. 

 
Bővebb információ kérhető az alábbi elérhetőségen! 

Csurgó Város Helytörténeti Gyűjtemény:  
Cím: 8840 Csurgó, Csokonai u. 24. 
Tel.: 06-82/900-017; 06-30/381-0311 

E-mail: muzeum@csurgo.hu 
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